

涉及约4000万借款人,平均减负约0.8个百分点——

存量房贷利率调整,带来哪些实惠?

9月7日,中国农业银行、中国工商银行、中国银行、中国建设银行等金融机构相继发布公告,就存量首套住房贷款利率调整范围、调整规则、服务渠道及时间等进行了明确。

此前,中国人民银行、国家金融监督管理总局联合发布《关于降低存量首套住房贷款利率有

关事项的通知》(以下简称《通知》),引导商业性个人住房贷款借贷双方有序调整优化资产负债,降低存量首套住房贷款利率。此次存量房贷利率调整的目的是什么?将会给借款人带来哪些实惠?如何能够申请利率调整?记者进行了采访。

降低住房消费负担,提升居民消费能力

根据两部门发布的《通知》,自9月25日起,存量首套住房商业性个人住房贷款的借款人可向承贷金融机构提出申请,由该金融机构新发放贷款置换存量首套住房商业性个人住房贷款。同时,存量首套住房商业性个人住房贷款的借款人亦可向承贷金融机构提出申请,协商变更合同约定的利率水平。

记者了解到,存量首套住房商业性个人住房贷

款,是指2023年8月31日前金融机构已发放的和已签订合同但未发放的首套住房商业性个人住房贷款,或借款人实际住房情况符合所在城市首套住房标准的其他存量住房商业性个人住房贷款。

《通知》明确,新发放贷款的利率水平由金融机构与借款人自主协商确定,但在贷款市场报价利率(LPR)上的加点幅度,不得低于原贷款发放时所在城市首套住房商业

性个人住房贷款利率政策下限。新发放的贷款只能用于偿还存量首套住房商业性个人住房贷款,仍纳入商业性个人住房贷款管理。

数据显示,截至6月末,我国个人住房贷款余额38.6万亿元。有业内人士估算,全国有近1亿个首套房存量贷款合同,而其中因利率偏高面临协商调整的借款人约4000万户,涉及调整的贷款规模可能达25万亿元。利率调整

后,这些借款人的财务负担会有明显下降,平均降幅约为0.8个百分点。

“这将有助于降低住房消费负担,进而增加居民消费和投资能力。”招联首席研究员董希淼告诉记者,根据有关测算,此次存量首套房贷利率调整,平均降幅大约为80个基点。以100万元、25年期、原利率5.1%的存量房贷为例,假设房贷利率降至4.3%,可节约借款人还款支出每年超过5000元。

尽可能采取便捷措施,降低借款人操作成本

“首套房怎样认定”“公积金贷款是否可以调整”“提前还贷了,还能享受利率下调吗”……此次存量房贷利率调整政策发布后,受到社会各界的广泛关注,一些借款人迫切希望了解自己的房贷能否享受到利率下调的优惠政策。

记者了解到,在政策适用范围上,本次“首套房”包括两类情况:一是原贷款发放时满足所在城市首套住房标准的房贷;二是借款人当前实际住房情况已经符合所在城市首套住房标准的其他存量住房商业性个人住房贷款。

近期,北京、上海等众多城市宣布执行“认房不认贷”政策。一些借款人的房屋原本被认定为“二套房”,现在可能被认定为“首套房”。如何理解“借款人当前实际住房情况已经符合所在城市首套住房标准”?

董希淼解释说,如果贷款购买本套住房时,家庭没有其他住房,因当时“认房又认贷”政策导致该套住房按照二套住房贷款利率办理。此后,家庭也没有新购住房,但目前所在地区已执行“认房不认贷”政策的,本次可以按首套执行。

此外,贷款购买住房时不是家庭在当地的唯一住房,但后期通过交易等方式出售了其他住房,本住房成为家庭唯一住房且当地已执行“认房不认贷”政策的,本次可以按首套执行。

在贷款类型上,建设银行表示,住房公积金贷款、组合贷款中的住房公积金贷款,购买商铺等商业用房的贷款,不在本次调整范围内;工商银行也表示,公积金贷款及组合贷中的公积金贷款部分不在调整范围之内,对于组合贷中的商业性个人住房

贷款,符合条件的可单独调整利率水平。

对于已申请提前还贷的借款人,银行按照“应调尽调”原则,最大限度让借款人享受到实惠。“对提前还贷的客户,只要还未结清贷款,凡是符合条件的,都可进行利率下调。”中国建设银行住房金融与个人信贷部工作人员隋云飞说,对于已提出提前还款申请、但尚未完成扣款的,客户可根据自身需要撤销提前还款申请,凡是符合条件的,也可以纳入此次调整范围。

《通知》要求,各金融机构要抓紧制定具体操作细则,做好组织实施,提高服务水平,及时响应借款人申请,尽可能采取便捷措施,降低借款人操作成本。

董希淼表示,之所以将申请日期定为9月25日起,是为了给银行留足时间,可以进行修订合同文

本、改造调整系统、识别符合标准的客户等准备工作,以及向借款人公布办理流程和需要准备的申请材料。

目前,各家商业银行都在积极准备,确保9月25日起接受客户调整申请。“建设银行内部正在加紧准备工作,力求最大限度方便借款人。对贷款办理时就是首套房贷的,无需客户申请,我行将于9月25日直接批量调整,让借款人尽快享受到政策实惠。”隋云飞说。

“存量首套房贷利率调整过程不收取任何费用,多数情况下借款人无需主动发起申请,特殊情况下借款人应直接找银行沟通协商。”董希淼提醒说,无论是何种调整方式,借款人均无需通过按揭中介或者其他外部机构来操作,更不需要再花额外的钱去找关系办理。

利率调整对借款人有利,也可在一定程度上缓解提前还贷现象

近年来,我国房地产市场供求关系发生了重大变化,借款人和银行对于有序调整优化资产负债均有诉求。

7月24日,中共中央政治局召开会议指出,要切实防范化解重点领域风险,适应我国房地产市场供求关系发生重大变化的新形势,

适时调整优化房地产政策,因城施策用好政策工具箱,更好满足居民刚性和改善性住房需求,促进房地产市场平稳健康发展。

此次两部门发布的《通知》,是为了引导商业性个人住房贷款借贷双方有序调整优化资产负债,规范住房信贷市场秩序,更好满

足刚性和改善性住房需求。

中国人民银行、国家金融监督管理总局有关负责人表示,存量住房贷款利率的下降,对借款人来说,可节约利息支出,有利于扩大消费和投资。对银行来说,可有效减少提前还贷现象,减轻对银行利息收入的影响。同时,还可压缩违规

使用经营贷、消费贷置换存量住房贷款的空间,减少风险隐患。

中国人民银行、金融监管总局表示,将密切关注市场动态,引导银行与客户遵循市场化、法治化原则进行自主协商,有序降低存量住房贷款利率,维护好市场竞争秩序。据人民日报

新闻速览

中秋国庆假期火车票周五开售

今年中秋节、国庆节假期为9月29日至10月6日连放8天,节前不调休。9月15日(本周五)开售中秋节(9月29日)火车票,请大家提前做好购票准备。

据央广网

山东济南、青岛调整购房政策

9月11日,山东济南市、青岛市相继调整购房政策。自2023年9月11日起,山东济南取消二环以内的历下区、市中区区域购房限制,同时,商品住房取得《不动产权证书》后即可上市交易。山东青岛也发布相关通知:全域取消限购政策,商品住房取得《不动产权证书》可以上市交易。

据央视新闻客户端

江西靖安对1000尾江西纯种大鲵进行野外放流

日前,位于江西省宜春市的国家级生态县靖安县,在当地的北潦河段开展江西纯种大鲵的放流活动,这次放流的娃娃鱼体长均在20—25厘米左右,共放流1000尾。

江西大鲵,俗称“娃娃鱼”,是中国首个发现遗传身份明确且野外稳定繁殖的大鲵纯种种群,也是国内首个可记录大鲵完整自然生活史的野外种群。目前被世界自然保护联盟列为极度濒危物种,在中国属于国家二级保护动物。

据中新社

遗失声明

韩茂远、钟祥坤的房屋征收产权调换协议书及补充协议书(编号2011—3,丈量号6—1)丢失,特此声明。

寻亲公告

成武县公安局汶上集派出所辖区有一无户口儿童,姓名王嘉豪,2018年5月20日出生,现在山东省成武县汶上集镇杨楼行政村生活,男孩系该村村民王本升及其对象田瑞红抱养。男孩的亲生父母是山西人,家庭条件不好,王本升夫妇于2017年年底去田瑞红娘家走亲戚时经介绍抱养。现成武县公安局汶上集派出所应申请,按程序为王嘉豪补录户口,予以公示寻亲。

成武县公安局汶上集派出所
2023年9月11日